



淮南汤·洛阳汤

□杨红军

吮指谈吃>>>



我发现食客们细品慢嚼、吃相文雅，唯独我饕餮如鲸吞，斯文全无。

在南京，一日三餐的米饭，对我这喜面食、爱喝汤的北方人来说，久之便觉干渴，心心念念想喝点儿家乡的“汤”。这汤，不是稀粥，而是牛肉汤。洛阳的汤馆，大街小巷都有。牛肉汤(甜咸)、羊肉汤、驴肉汤、杂肝汤、豆腐汤、丸子汤、不翻汤，应有尽有。有人说，洛阳人喝汤，一天造一个湖泊。虽有些夸张，但家乡人好这一口，是出了名的，而这些汤类在南京却芳踪难觅。

这日，骑车在小区溜达，见不远处新开一家“张记”淮南牛肉汤馆，说实话，当时便有“他乡遇故知”的惊喜。闻香下车，但见店内整洁、食客熙攘，一小伙子忙前跑后地招呼客人。店门口支着大锅，锅里熬着牛骨头，乳白色的汤汁浓香四溢。案板上摆满了熟牛肉、杂碎、粉丝、豆皮、葱花、香菜等，清清爽爽的。食材虽与洛阳牛肉

汤并无大异，但餐具却很讲究，均为细瓷小碗，十分精致。我兴冲冲要了一碗，只觉得牛肉很烂，粉丝绵软，汤味香鲜、爽辣，与洛阳的汤味道截然不同。一会儿工夫，我便热汗淋漓了，不由得询问那个小伙子这是为啥。小伙子自豪地一笑：“这是淮南一绝呀，我们的牛肉、粉丝、淮椒都是专门从老家运来的，汤是用几十种滋补药材和卤料熬制而成。”“都是哪些药材？”“嘿嘿，这就别问了。”呵呵，商业机密。

环顾四周，店堂出奇的静。我发现食客们细品慢嚼、吃相文雅，唯独我饕餮如鲸吞，斯文全无。看墙上贴着“免费添汤”的字样，我不觉哑然失笑：洛阳也是这样啊！他们的汤确实好喝，我一连添了几次方才尽兴。一老妇吃毕，又特意买了一饭盒带回家去。因汤风味独特，令人难忘，晚上，我上网搜索了

一下，得知“淮南牛肉汤”是苏豫皖一带家喻户晓的名吃，历史悠久。据传，清乾隆年间，翰林大学士淮南人张政，深研百草，擅长美食，深得皇上厚爱。他告老还乡，回到山清水秀的淮河边，将清宫秘方流传后人，淮南牛肉汤开始传遍大江南北。

美味不可独享，我决定让家人也尝尝鲜，聊解思乡之情，第二天就掂个锅，早早地到了那家汤馆。小伙子见我，点头一笑算打了招呼。汤未熬成，我与小伙子攀谈起来。小伙子姓刘，今年23岁，跟姐夫学做生意，来南京已3年了。他说，他姐夫在南京开了4家连锁店，这个是分店。我说，你不简单，小小年纪，就当老板了。小伙子腼腆地一笑：咱也是打工的。小伙子说，淮南牛肉汤，除了料足，熬制也很有讲究，要大火烧、小火煨。他说，今天你来早了，八点左右的汤

最好喝，牛骨的骨髓都熬出来了。汤色乳白而清澈，就是新鲜的；若混浊，就一定是隔夜汤。小伙子边说边不时撇去汤上的浮物，还把一个大包料放在锅内。

牛肉汤，汤不醇则无味。用料考究，熬制精细，是淮南牛肉汤的一大特色，能作为安徽小吃落户南京，异地生根，恐怕就是最好的注脚。一方水土养一方人，小吃是地域文化的结晶，但要做好它，赢得口碑，就要在细节上狠下工夫。这一点，也让我想起郑州的和记烩面。如果我们洛阳的东关牛肉汤和孟津铁锅羊肉汤，来南京安营扎寨，建立连锁店，生意也一定不差。

异地喝到汤，老伴和儿子、儿媳齐声叫好！令我没想到的是，如今老伴喝汤竟然上瘾，说人家的汤正宗，隔三差五还要亲自光顾一回哩。

生活手记>>>



任我怎样着急，也无济于事，我唯一能做的，就是守候，耐心地等待我的手机铃声响起。

每周五，是我和女儿约定的通话日子，准确地说，周五中午，是我们约定的通话时间。

一个多月前，女儿的手机落水报废了。相距两百里，孩子孤身在外，虽然明白配备手机对于一个高中生来说，并非好事，但我还是考虑给她再买一个。不过，她说“暂时不需要”，倒也帮了我的忙。她说“不怎么想家”，我知道这话是为宽我心，却依然不能减少我的牵挂——牵挂她的冷暖、她的饮食、她的学习，还有她的心情，她的一切。

没了手机，我们成了彼此手中断线的“风筝”，尤其是我，更像是信鸽的放飞者。虽与女儿有周五中午通话的约定，可那端是公共电话，任我怎样着急，也无济于事，我

唯一能做的，就是守候，耐心地等待我的手机铃声响起。

11点半，女儿中午放学时间，也是我下班的时间。走在喧闹的回家路上，总隐隐听到包里手机在响，掏出，却发现没有动静，也没“未接电话”提示。于是，我不再将手机放进包里，而是握在手中，不时地望它一眼。

单位与家相隔不远，步行也不过十分钟路程，我尽量靠路边走，避免遇到熟人招呼而误了我接听电话。

厨房里，炒菜声、抽油烟机的轰鸣声有些嘈杂，人在忙着，却还是感觉放在客厅桌上的手机在响，赶紧跑去，又没见动静。来回两趟，我依然不放心，索性将手机拿到案

板上，吃饭时移到餐桌上。

手机没动静，饭吃得有些心不在焉，爱人说什么，我也没在意。爱人有些奇怪，问我是不是在单位遇到了不顺心的事。我摇头，说：“女儿电话还没来。”“是啊，今天星期五啊。”他一接腔，我更加担心了，盘算着她的时间表：下课，去食堂，回宿舍，到教室，可怎么算，她也是有时间打电话的。是她学习紧，忘了约定？还是她感冒了，怕我从声音中觉察到？看我急，爱人劝我：“不会有事的，那边朋友对她关心着呢，若真有事，会让我们知道的。”

可我还是心神不宁，无心看电视，也不想开电脑，只盯着手机屏幕。12点20分，没有动静；12点30分，没有动静，我把手机拿到手

中望了又望，担心电池没电或手机信号出故障。13时，差不多已到女儿上课时间，她不可能再去电话亭，我知道守候已没有希望，于是，赌气地将手机扔到沙发上。

坐下，站起，我心里还是不踏实，再次将手机拿在手中把玩，想来想去，拨通了一个熟悉的号码。“嘟——嘟——嘟——”三声后，妈妈的声音在那端应答。没有主题，和她闲聊：“你们还好吧？”“我们都很好。”一问一答间，我突然想起，这样的好天气，妈妈怎么没和那些老头老太太去邻家打麻将？“他们在打，我没去，你们有些日子没来电话，我怕出门后，你来电话我接不到。”我的泪倏地便涌了出来。

守候

□方桂红

若有所思>>>



人的一生，始终行走在一念之间，若想多一些平坦，少一些坎坷，则必须活到老，修行到老。

开车出门，左转，行驶。突然右侧闪过一团灰色，感觉车身一颤，我的第一反应：车被蹭了！

本想提前去学校接孙女的，这下可好，麻烦来了，要找保险公司，要修车，孙女也接不成了。

车被蹭不是什么好事，自然心头不悦，不过追究谁是谁非已经于事无补。我走到对方车前，看到司机还坐在座位上一动不动，便示意她下车，关切地询问她是否投保，在得到肯定的答复后，我告诉她该通知保险公司。

事故发生在一瞬间，但这个瞬间的事情是由很多偶然因素造成的。倘若不是我忽然起意提前接孙女，倘

若我出门后再耐心观望一下，事故便不可能发生，说到底，我的一时之念与事故有直接因果关系。

好在在出事之后我比较冷静，在那种情形之下作了妥当的选择，这个一念是正确的。

人的一生要经历数不清的瞬间，而这些瞬间往往与一念抉择有直接关系。如果从自身吸取教训，我造成事故的原因还谈不上是一念之差，最多是一次疏忽，一次轻微的事故，没有带来严重后果，也算不得什么大事件，但是，这也说明一念和我们的生活息息相关。人们常说一念之间、一念之得、一念之善、一念之恶等，一念始终伴随着

我们，影响着我们的日常生活，而关键时刻的一念之差，会差之万里甚至改变人生的方向。

一念之善，利人自己。做一件好事，或宽容、帮助、温暖甚至拯救一个人。善有善报，付出爱心帮助他人也就是升华自己的灵魂。从某种意义上讲，社会的文明与和谐正是由一个又一个善念促成的。

一念之恶，自然害人害己。一念之下，或贪欲，不该伸手而伸手，伸手必被捉；或贪色，色字头上一把刀；或贪杯，酒后迷性，悔之晚矣；或动怒，刹那之间，恨自心头起，恶从胆边生。凡此种种，皆因一时的错误抉择带来恶果，人们说冲

动是魔鬼，就是这个道理。

当然，很多的一念不能简单归类为善或者恶，不过这并不能抹杀一念的重要性。

一念发生在瞬间，但一念是一个人的长期修养在瞬间的体现。知书达理，遵纪守法，宽以待人，严于律己，胸怀坦荡，处世淡然，才能在瞬间有理智的选择，就是错也错不到哪里去；倘若满脑子个人名利，自私自利，自然胸怀狭窄，遇事多有一念之差。

人的一生，始终行走在一念之间，若想多一些平坦，少一些坎坷，则必须时刻注意自己的修养，活到老，修行到老。

行走在一念之间

□李业陶